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� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ��� 





ثانوية الرائد فراج                                                     23 ديسمبر 2009  


الشعبة : علوم تجريبية                                            المدة : 03 ساعات


الاختبار الأول في مادة العلوم الفيزيائية


التمرين الأول : ( 05 نقاط )  


يستوجب استعمال الأنديوم � EMBED Equation.3  ��� أو السيزيوم � EMBED Equation.3  ��� في الطب ، و ضعهما في أنابيب بلاستيكية قبل أن توضع على ورم المريض قصد العلاج .


1 – نواة السيزيوم � EMBED Equation.3  ��� مشعة تصدر جسيمات � EMBED Equation.3  ���.


أ – ما هو تركيب نواة السيزيوم � EMBED Equation.3  ��� ؟ .


ب – ما معنى نواة مشعة ؟ .


جـ - أكتب المعادلة المعبرة عن التفاعل المنمذج لتفكك نواة السيزيوم � EMBED Equation.3  ��� لتتحول إلى نواة مستقرة � EMBED Equation.3  ��� توجد ضمن الأنوية المدونة في الجدول أدناه : 


النواة


�
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
�
د – أحسب بالميغا إلكترون فولط : طاقة الربط للنواة � EMBED Equation.3  ��� ثم طاقة الربط لكل نوية .


2 – يحتوي أنبوب على عينة كتلتها � EMBED Equation.3  ��� من السيزيوم � EMBED Equation.3  ��� في اللحظة � EMBED Equation.3  ��� . أحسب عدد اللأنوية الموجودة في العينة .


3 – سمحت متابعة النشاط الإشعاعــي لعينـــة من السيــزيوم � EMBED Equation.3  ��� برســـم المنحنى:� EMBED Equation.3  ��� الشكل-1 - 


أ – عرف زمن نصف العمر � EMBED Equation.3  ��� .


ب – عين قيمة زمن نصف العمر 


لنواة السيزيوم بيانيا .


جـ - أوجد العبارة الحرفية التي 


تربط بين � EMBED Equation.3  ��� و ثابت التفكك � EMBED Equation.3  ��� .


د – أحسب قيمة � EMBED Equation.3  ���.


هـ - أحســــب قيمـــة النشـــاط 


الإشعاعي  الابتدائي � EMBED Equation.3  ���للعينة .


يعطى : 


� EMBED Equation.3  ��� ، � EMBED Equation.3  ���


 � EMBED Equation.3  ��� ، � EMBED Equation.3  ���  (عدد أفوقادرو  )  .    






























































































































































































































































































































































ب/- أكتب قانون التناقص الإشعاعي. 


جـ/- اثبت أن الزمن الذي يكون فيه عدد الانويــة المتبقيـــة  � EMBED Equation.3  ��� هـــــو :  � EMBED Equation.3  ��� .


  د/- بين أن عدد أنويه الرصاص المتشكلة في اللحظة � EMBED Equation.3  ��� يمكـــن حسابـــها


وفق العلاقة     � EMBED Equation.3  ���


2/- تشتغل محركات إحدى الغواصات النووية بالطاقة الناشئـــة عـــن التحــول


المنمذج لتفاعل اليورانيوم المعبر عنه بالمعادلة السابقة.


* احسب الطاقة المتحررة من التفاعل السابق بــــ � EMBED Equation.3  ���  .





  يعطى : � EMBED Equation.3  ���
































بالتوفيـــــــق .
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� EMBED Equation.3  ���





الشكل-2- 
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� EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ���





         جـ/-  أنشئ جدول تقدم التفاعل المنمذج للتحول السابق.  


         د/- حدد المتفاعل المحد. 


2/- علما أن التجربــــة أجريـــت فـــي درجـــة الحرارة � EMBED Equation.3  ���وتحـــت الضغــــط  � EMBED Equation.3  ���.   


          أ/- بين أن الحجم المولي للغازات في شروط التجربـة هو� EMBED Equation.3  ���.


          ب/- اوجد العلاقة بين حجـــم غــاز أكسيــــد الازوت � EMBED Equation.3  ��� المنطلق والتقدم � EMBED Equation.3  ���  .


 3/-  يعطي الشكل المرافق


 تغير حجم غاز أكسيد الازوت


� EMBED Equation.3  ���  بدلالة الزمن � EMBED Equation.3  ���.


*  عـــرف سرعـــة التفاعـــل


 واحسب قيمتها في اللحظة


� EMBED Equation.3  ���  .


4/- أعط عبارة الناقلية 


النوعية ((t) للمحلول بدلالة 


التقدم � EMBED Equation.3  ���.





يعطى:قانون الغازات:� EMBED Equation.3  ���؛� EMBED Equation.3  ��� ؛ � EMBED Equation.3  ���


� EMBED Equation.3  ��� ، � EMBED Equation.3  ���  ، � EMBED Equation.3  ���


التمرين الرابع : ( 05 نقاط )  


/- إن نظير اليورانيوم � EMBED Equation.3  ���يشكل العائلة الإشعاعية التي تؤدي إلـــى نظيــر الرصاص المستقر � EMBED Equation.3  ���مع ملاحظة عدة تفككات متتالية بالإشعاعييـن � EMBED Equation.3  ��� و � EMBED Equation.3  ���. 


    بافتراض عدم وجود أي منتوج وسطي يمكن كتابة الحصيلة وفق المعادلة التالية: 





� EMBED Equation.3  ��� 


نرمز لأنويه اليورانيــــوم في اللحظـة � EMBED Equation.3  ��� بـ � EMBED Equation.3  ��� و فــــي  اللحظــــة � EMBED Equation.3  ��� بـــــ  � EMBED Equation.3  ��� على الترتيب و  بفرض أن العينة لا تحتوي فـــــي البداية ســوى علـى أنويه اليورانيوم .


  أ/- أكمل معادلة التفاعل السابقة معطيا قيمة كل من � EMBED Equation.3  ��� و � EMBED Equation.3  ���  .











                          


             

























































































































































































































































































































































































































































































التمرين الثاني : ( 05 نقاط )  


ندرس تطور التفاعل الحاصل بين محلول يود البوتاسيوم � EMBED Equation.3  ���حجمه


� EMBED Equation.3  ��� و تركيزه � EMBED Equation.3  ��� و محلــول بيروكســــودي كبريتــــات البوتاسيــــــوم 


� EMBED Equation.3  ���حجمـــه � EMBED Equation.3  ��� و تركيـــزه بشـــوارد � EMBED Equation.3  ��� هو :  � EMBED Equation.3  ��� . نكتب المعادلة المعبر ة عن التفاعل الحاصل كما يلي : 


� EMBED Equation.3  ���


يمثل البيان ( الشكل-2 – تغيرات تقدم التفاعل x بدلالة الزمن t : 


1 – ما هو النوع الكيميائي المرجع ؟علل .و ما هو النوع الكيميائي المؤكسد؟  علل .


2 – أوجد كمية المادة 


الابتدائية لبيروكسودي 


كبريتات .


3– أنجز جدولا لتقدم التفاعل


4 – استنتــج بيانيـــا قيمــــة 


التقدم الأعظمي � EMBED Equation.3  ��� .


5 – أحســــــب التركيــــــز 


المولي � EMBED Equation.3  ��� .





6 – أكتب عبارة السرعة الحجمية للتفاعل و احســب قيمتهـــا العدديــة فــي اللحظة � EMBED Equation.3  ���.استنتج السرعة الحجمية لتشكل شوارد كبريتات � EMBED Equation.3  ���


في نفس اللحظة .


7 – عرف زمن نصف التفاعل � EMBED Equation.3  ��� و أحسب قيمته العددية .


التمرين الثالث : ( 05 نقاط )  


نضع في كأس بيشــر حجمـــا   � EMBED Equation.3  ���  مـــن محلــــول حمـــض الآزوت 


� EMBED Equation.3  ���تركيزه المولي � EMBED Equation.3  ��� ، نضيف له كتلة � EMBED Equation.3  ���مــــن النحاس � EMBED Equation.3  ��� .


1/- علما أن الثنائيتيـن � EMBED Equation.3  ��� الداخلتـــان في التفاعل هما � EMBED Equation.3  ���


و � EMBED Equation.3  ��� .


       أ/- بين أن المعادلة المعبرة عن التفاعل المنمذج للتحول السابق هي:


� EMBED Equation.3  ���


        ب/- احسب كمية المادة الابتدائية للمتفاعلات.






































































































































































































































 








سلم التنقيط





ثانوية الرائد فراج                                             الموسم الدراسي : 2009/2010


التصحيح النموذجي لاختبار الفصل الأول في الفيزياء


تصحيح التمرين الأول : ( 05 نقاط ) 





1 – أ ) تركيب نواة السيزيوم :


 � EMBED Equation.3  ��� و  � EMBED Equation.3  ���                                                                0.5


ب ) نواة مشعة : هي نواة غير مستقرة باعثة للجسيمات : � EMBED Equation.3  ���           0.25


جـ ) معادلة التحول النووي : � EMBED Equation.3  ���                                           0.25


من قانونا الانحفاظ : � EMBED Equation.3  ���و � EMBED Equation.3  ���                                                   0.5


و منه معادلة التفكك هي  : � EMBED Equation.3  ���                                         0.25


د ) * حساب طاقة الربط : 


لدينا            � EMBED Equation.3  ���                                     0.25


و منه : � EMBED Equation.3  ���


                                � EMBED Equation.3  ���                                         0.25


** طاقة الربط لكل نوية : � EMBED Equation.3  ���                           0.5


2 – حساب عدد الأنوية في العينة : 


                          � EMBED Equation.3  ���                                                          0.25


و منه : � EMBED Equation.3  ���                                          0.25


3 – أ ) زمن نصف العمر : هو المدة الزمنية اللازمة لتفكك نصــــف الأنويـــــة      0.25


الابتدائية  .


ب ) قيمته من البيان : � EMBED Equation.3  ���                                                       0.25


جـ ) إيجاد العبارة الحرفية : 


لدينا :                       � EMBED Equation.3  ���                       0.25


بأخذ لوغاريتم الطرفين : � EMBED Equation.3  ��� و منه : � EMBED Equation.3  ���                             0.25


د ) حساب قيمة � EMBED Equation.3  ��� : 


� EMBED Equation.3  ���                              0.25


هـ ) حساب النشاط الإشعاعي � EMBED Equation.3  ��� : 


                  لدينا : � EMBED Equation.3  ���                                                           0.25


و منه : � EMBED Equation.3  ���                          0.25























 











                        





































































































سلم التنقيط





تصحيح التمرين الرابع : ( 05 نقاط )





1-أ/ كتابة معادلة التفاعل :


حسب قانون انحفاظ العدد الكتلي :   � EMBED Equation.3  ���                   0.5               


حسب قانون انحفاظ العدد الشحني :  � EMBED Equation.3  ���              0.5





                                � EMBED Equation.3  ���                                                                      0.5


                                                             


ب/ قانون التناقص الاشعاعي :


                                         � EMBED Equation.3  ���                                     0.25                                                                                 


جـ/ إثبات أن :  � EMBED Equation.3  ���


 لدينا : � EMBED Equation.3  ��� بالتعويض نجد : � EMBED Equation.3  ���          0.5              بأخذ لوغاريتم الطرفين نجد : � EMBED Equation.3  ���                      0.5                                                  


و منه نجد أن : � EMBED Equation.3  ���


د/ عدد انوية الرصاص:


عدد انوية الرصاص المتشكلة هو نفسه عدد انويه اليورانيوم المتفككة � EMBED Equation.3  ��� 


                      حيث  :  � EMBED Equation.3  ���                                                0.5


 بالتعويض :  � EMBED Equation.3  ���                            0.5


                       وعليه فان : � EMBED Equation.3  ���                                0.25                                                     


2-أ/ حساب الطاقة المتحررة من التفاعل : 


                       لدينا : � EMBED Equation.3  ���                                                   0.25


             حيث :   � EMBED Equation.3  ���                                    0.5                                           


              � EMBED Equation.3  ���


و منه : 





                         � EMBED Equation.3  ���                                                  0.25


















































































































































0.75





سلم التنقيط





سلم التنقيط





01





تصحيح التمرين الثاني : ( 05 نقاط ) 


1- النوع الكيميائي المرجع :شاردة � EMBED Equation.3  ���


لأن : � EMBED Equation.3  ���                                                                  0.25


النوع الكيميائي المؤكسد:شاردة : � EMBED Equation.3  ���


لأن : � EMBED Equation.3  ���                                                                     0.25


2-كمية المادة الابتدائية للبيروكسودي كبريتات:


                           � EMBED Equation.3  ���                            0.25


3 – جدول التقدم : 


� EMBED Equation.3  ����
المعادلة�
�
كمية المادة بـــ : � EMBED Equation.3  ����
التقدم�
ح.الجملة�
�
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
ح.الابتدائية�
�
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
ح.الانتقالية�
�
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
ح.النهائية�
�
4 – قيمة التقدم الأعظمي بيانيا : � EMBED Equation.3  ���           0.25


5- التركيز المولي � EMBED Equation.3  ���لمحلول يود البوتاسيوم : 


نبحث عن المتفاعل المحد :


� EMBED Equation.3  ���    0.5


و منه المتفاعل المحد هي شوارد � EMBED Equation.3  ��� و عليه يمكن كتابة :                          0.25


             � EMBED Equation.3  ���                         0.25


                                  � EMBED Equation.3  ���                                        0.25


6 – عبارة السرعة الحجمية للتفاعل :  � EMBED Equation.3  ���                                    0.25


بيانيا : � EMBED Equation.3  ��� و منه : � EMBED Equation.3  ���                                                0.5


و بالتالي نجد : � EMBED Equation.3  ���                                                  0.25


7 – زمن نصف التفاعل� EMBED Equation.3  ��� هو المدة الزمنية اللازمة لبلوغ التفاعل نصف           0.25


تقدمه النهائي . 


بيانيا نجد : � EMBED Equation.3  ��� و منه : � EMBED Equation.3  ���                                   0.5                                            


















































































































































تصحيح التمرين الثالث : ( 05 نقاط )


1/- أ- التاكد من المعادلة : 


    � EMBED Equation.3  ���                                                                     0.25


� EMBED Equation.3  ���                                                     0.25


� EMBED Equation.3  ���                                              


ب- حساب كمية المادة الابتدائية للمتفاعلات 


   � EMBED Equation.3  ���                                              0.25


� EMBED Equation.3  ���                                                            0.25


جـ– جدول التقدم : 


� EMBED Equation.3  ����
المعادلة�
�
كمية المادة بـــ : � EMBED Equation.3  ����
التقدم�
ح.الجملة�
�
�
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
�
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
ح.الابتدائية�
�
�
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
�
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
ح.الانتقالية�
�
�
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
�
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
� EMBED Equation.3  ����
ح.النهائية�
�
د- المتفاعل المحد:


� EMBED Equation.3  ���                                      0.25


� EMBED Equation.3  ���                          0.25


  وعليه فان حمض الازوت هو المتفاعل المحد .                                         0.25                                           


2 /- أ- حساب الحجم المولي للغازات في شروط التجربة:


 لدينا � EMBED Equation.3  ��� حيث  � EMBED Equation.3  ���                                                   0.25


 و منه : � EMBED Equation.3  ���        0.25


ب- العلاقة بين التقدم � EMBED Equation.3  ���وحجم الغاز  � EMBED Equation.3  ���


       من الجدول لدينا : � EMBED Equation.3  ���                                                     0.25                                                                                                                  ولدينا  : � EMBED Equation.3  ���                                                                   0.25


        ومنه  : � EMBED Equation.3  ���وعليه فان : � EMBED Equation.3  ���                               0.25


3- أ/ سرعة التفاعل :   � EMBED Equation.3  ���            0.25                           


                   ومنه   � EMBED Equation.3  ���                                                0.25                                        


4/ عبارة الناقلية:


         � EMBED Equation.3  ���                                  0.25


         � EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ���-                     0.25                                                   


                            ومنه :   � EMBED Equation.3  ���                                  0.25
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